

## О ГОЛИЦЫНЕ В. М. — в ПОМПОЛИТ

ГОЛИЦЫН Владимир Михайлович, родился 30 декабря 1901 в имени Бучалки Ефремовского уезда Тульской губ. Князь (отец, князь Голицын Михаил Владимирович, бывший предворитель дворянства, городской голова Москвы; мать Лопухина Анна Сергеевна; у родителей были имения в Тульской, Орловской и Московской губ.). В 1918 — окончил гимназию, проживал с семьей в Богородицком Тульской, работал художником в газете "Рассвет", затем в уездном отделе печати Богородицкого. В 1919 — переехал в Бучалки, с 1920 — проживал в Туле, работал художником в Губернском отделе печати. В течение двух лет работал художником в морской экспедиции. По возвращении учился в мастерской Кончаловского во Вхутемасе, откуда отчислен как князь, ходил в частную художественную школу. С 1922 — работал в Госиздате по иллюстрированию детских книг. В мае 1925 — арестован, через месяц освобожден. В ночь со 2 на 3 апреля 1928 — арестован и заключен в Бутырскую тюрьму.

В мае к Е. П. Пешковой обратилась за помощью его жена Елена Петровна Голицына.

<Май 1928>

«В ночь со 2-го на 3-е апреля был арестован муж мой, Владимир Михайлович Голицын, 27 лет, художник. Работал он в Госиздате по иллюстрированию детских книг, в редакции "Молодая Гвардия", где давал рисунки в журналы: "Пионер" и "Знание — Сила". Кроме того работал в Кустарном музее, котор<ый> большое количество его работ послал в Париж на выставку "Изящных искусств" в 25-м году, где его работы удостоились 2-х золотых и 1 серебряной медалей. Отбывал воинскую повинность во флоте. Совершил путешествие по Северному Ледовитому океану, на Новую Землю с экспедицией Плавморбина с 1920 по 1922 год<sup>1</sup>. В начале 1923 г<ода> женился; имеет одного ребенка и ожидается в июле месяце 2-ой. С конца 1922 г<ода> живет безвыездно в Москве, усиленно работая, чтобы содержать семью. В 1925-м году был арестован в мае месяце<sup>2</sup> и через месяц выпущен, без предъявления обвинения. Безусловно, никакой контрреволюцией никогда не занимался и относился лояльно к советской власти»<sup>3</sup>.

На письме — пометы сотрудников юридического отдела:

«Сид<ит> Бут<ырках> 15 кор<идор> 68 к<амера>».

«Жена Елена Петр<овна> Голицына. Еропкинский пер., 16, кв. 5».

Запр<осить> КРО и СО».

Заявл<ение> КРО. 4/VI».

Владимир Михайлович Голицын, благодаря ходатайству ПКК, через месяц был освобожден. В 1929 — семья была выселена из Москвы. Поселились в селе Котово под Москвой, в июле 1931 — переселились в Дмитрове. В октябре 1933 — арестован на квартире Алексея Львовича Бобринского, также арестованного. Обвинялся «в подготовке террористическо-го акта над одним из руководителей ВКП(б) и советского правительства». Виновным себя не признал. В апреле 1934 — приговорен к 3 годам ИТЛ условно. Вернулся в Дмитров, работал художником на дому и в журналах: "Всемирный следопыт", "Пионер". 23

<sup>1</sup> Именно знакомство с участниками экспедиции, норвежцами и англичанином, а также с секретарем английской миссии, дало основание обвинять его «в шпионаже».

<sup>2</sup> Был арестован как «социально-опасный элемент».

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 140. С. 122. Автограф.

октября 1941 — арестован по обвинению «в антисоветских настроениях и высказываниях» (донос соседки, что, якобы, «ждал немцев»). 27 мая 1942 — приговорен к 5 годам ИТЛ. Отправлен в Свияжлаг, где работал художником. 6 февраля 1943 — скончался в лагере от пеллагры<sup>4</sup>.

---

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 49541. С. 6, 9-10, 47-49, 56, 81.

Голицын С. М. Записки уцелевшего. — М.: Вагриус, 2006. С. 9-14, 23-31, 47-65, 70-76, 100, 112, 122-125, 131-132, 134, 147, 149-150, 167, 180, 187, 189, 199, 210, 217-219, 226-229, 240-241, 270, 278-279, 285, 307-313, 319, 322.

Записки князя Кирилла Николаевича Голицына. — М.: ОАО Издательство "Радуга", 2008. С. 165, 191-192, 382, 476, 560.

Раевский С. П. Пять веков Раевских. М., Вагриус, 2005. С. 388.